

# СОЗДАНИЕ СИСТЕМЫ СТУДЕНЧЕСКОГО КУРАТОРСТВА НА БАЗЕ

## ИНСТИТУТА КИБЕРНЕТИКИ НИ ТПУ

Жаркая В.В., Овчинников А.В., Хосиев В.Т.

*Томский политехнический университет*

Zemlianichka2210@mail.ru

Студенты 1-го курса в любом вузе встречаются с проблемой адаптации к новым условиям обучения и жизни. Переживают адаптацию они по-разному. На уровне институтов с первокурсниками постоянно работают ответственные за воспитательную работу и кураторы-преподаватели; на уровне академической группы у студентов могут быть и другие помощники. В ряде российских вузов существует практика студенческого кураторства. Так, в ЭТО она реализуется уже много лет. Цель куратора - помочь первокурсникам адаптироваться к обучению на ЭТО и в университете, т.е. почувствовать себя полноценным членом группы, найти свое место в коллективе, который разделяет ценности и моральные устои студента.

Создание системы студенческого кураторства, несомненно, требует поддержки, в том числе финансовой. Поддержку возможно искать внутри вуза, так и в сторонних организациях. В нашем случае такой организацией стал благотворительный фонд Владимира Потанина. Более того, на летней школе фонда для нас были проведены мастер-классы тренеров и менеджеров различных российских и зарубежных компаний, где мы приобрели большой объем полезной информации по реализации проекта: организация любой структуры и вида деятельности требует не только финансовой поддержки, но и умений управленца, адекватной оценки рисков, строгого и четко прописанного плана.

Итак, проект был назван «Компас первокурсника» был призван решить вышеописанную проблему. Исполнители проекта преследовали следующие цели: ускорение и помощь в адаптации первокурсников института кибернетики ТПУ в течение первых месяцев их студенческой жизни, создание сплоченного коллектива внутри студенческих групп путем создания системы кураторства.

Этапы проекта:

1. Написание программы обязательных сборов, тренингов.
2. Создание брошюры-путеводителя для студентов-первокурсников.
3. Создание и отбор команды кураторов.
4. Координация и обучение кураторов.
5. Проведение тренингов, неформальных встреч и мероприятий, направленных на профессиональную ориентацию.
6. Проведение творческого конкурса студенческих групп.
8. Создание методических материалов.

Целевой аудиторией проекта были студенты первого года обучения Института кибернетики ТПУ.

Исполнителями проекта были набраны 25 волонтеров, которые были назначены кураторами каждой из 15 групп 1-го курса Института. К началу осеннего семестра 2012-2013 были разработаны брошюры-путеводители для первокурсников, в которых была изложена вся необходимая информация для ориентации в университете и городе. В рамках проекта проводились тренинги на командообразование, повышение эффективности вербальной/невербальной коммуникации, формирование образа будущего; был проведен ряд неформальных встреч, направленных на создание благоприятной атмосферы внутри группы для культурного, интеллектуального и личностного развития первокурсников, а также их профессиональной ориентации. На заключительном этапе проекта был проведен творческий конкурс между академическими группами, а также создан электронный сборник методических материалов.

Итак, проектной командой была разработана и проведена программа занятий и тренингов, принято участие в координации кураторов и организации творческого конкурса; налажены связи и с подразделениями ТПУ и сторонними организациями-партнерами проекта.

Ожидаемыми результатами выполнения проекта были:

1. Ускорение процесса адаптации первокурсников в новой среде;
2. Создание сплоченного коллектива внутри студенческих групп;
3. Вовлечение первокурсников в активную университетскую жизнь.

Цели, поставленные перед проектом, были достигнуты, задачи были решены. Подробное описание мероприятий можно найти в дневнике проекта: <http://www.stipendia.ru/web/307321/news>.

Нами был выделен основной показатель эффективности проделанной работы. Проект будет считаться успешным, если найдёт своё продолжение без финансовой поддержки фонда Владимира Потанина.

В течение весеннего семестра учебного года 2012/2013 командой кураторов будет проводиться отбор наиболее заинтересованных и активных первокурсников, которые в следующем учебном году сами станут кураторами, будет идти их подготовка. На собрании кураторов было решено создать студенческую организацию, которая будет заниматься поддержанием и совершенствованием системы студенческого кураторства. Такая организация может быть поддержана вузом а также привлечь сторонние организации в качестве спонсоров мероприятий, партнеров.